
Gyor san hoz zá ten ném: a cím, „Az épí té szet
fe lõ lünk” nem azt je len ti, hogy le gyin tünk az
egész re, ha nem a más lá tó szö get, és azon be -
lül az egy sé get hang sú lyoz za.

Ké rem, be ve ze tõ ként mond jon né hány szót
szak mai pá lya fu tá sá ról. 1981. ok tó ber 4-én
szü let tem Bu da pes ten. 2006-ban sze rez tem
dip lo mát a Bu da pes ti Mû sza ki Egye tem Épí -
tész mér nö ki Ka rán. Egye tem után a Hárs kú ti
Meg úju ló Ener gia Köz pont nál he lyez ked tem
el, ahol le he tõ sé gem volt szé les kör ben ter -
jesz te ni a fenn tart ha tó, öko lo gi kus élet mód és
épí té szet szel le mi sé gét, meg is mer tet ni az em -
be rek kel a meg úju ló ener gi ák al kal ma zá si le -
he tõ sé ge it, és önál ló ter ve zõ ként is ki pró bál -
hat tam már ma gam a szak te rü le te men. 2008-
ban tag ja let tem a Ma gyar Épí tész Ka ma rá nak
és a Ma gyar Épí tõ mû vé szek Szö vet sé gé nek,
2009-ben pe dig ala pí tó tag ként a Ma gyar
Kör nye zet tu da tos Épí tés Egye sü le té nek.

2009-tõl az épí té szet mel lett épü let ener ge ti -
kai szak ér tõ ként is te vé keny ke dem, ami tö ké le -
tes ki egé szí tõ je a kör nye zet ba rát és ener gia tu -
da tos épí té sze ti ter ve zé si mun kám nak.

2009-ben sa ját épí tész iro dát in dí tot tam, a
Kör nye zet- és Ener gia tu da tos Épí té sze ti Stú di -
ót, ami mel lett je len leg har mad éves PhD hall -
ga tó va gyok a Bu da pes ti Mû sza ki Egye te men.  

Az épí té sze ti mun kák mel lett fo lya ma to san
fog lal ko zom hi va tás sze rû en fo tó zás sal. El sõ -
sor ban épü let fo tó zás ra ér kez nek meg bí zá sa -
im, tag ja va gyok a 2010-ben ala kult Épí té sze ti

Fo tog rá fu sok Nyílt Tár sa sá gá nak. 2011 ta va -
szá tól a BME Épí tész mér nö ki Ka rán in dí tott,
„A for má tól a tar ta lo mig — Elõ adá sok az épí té -
sze ti fo tog rá fi á ról” cí mû elõ adás so ro zat ke re -
té ben elõ adást tar tok, amely nek té má ja a fe ke -
te-fe hér fo to grá fia szép sé ge.

Mik a mai épí té szet ten den ci ái? Ke vés ki -
vé tel tõl el te kint ve a mai ma gyar épí té szet re a
ha tás va dász do boz épí té szet a jel lem zõ, ame -
lyet több nyi re né mi zöld masz lag alá rejt ve ha -
la dó, tren di öko-épí té szet nek ad nak el. A mai
épí té szet a lát vány ter vek be mu ta tá sa után ki -
ful lad. Az épü le tek jel le ge és a ki vi te le zés mi -
nõ sé ge okán az át adott épü le tek sok szor csa -
ló dást okoz nak a csil lo gó lát vány ter vek is me -
re te után. Úgy mû kö dik ez, mint a lát vány pék -
ség. Ín csik lan dó il la tok után po fá ra esés az el -
sõ fa lat íz le lé se köz ben.

Az épí té szek sor ban gyárt ják a ri deg és ko -
ránt sem fenn tart ha tó há za kat, mi köz ben a
csap ból is a fenn tart ha tó épí té szet rõl szó ló elõ -
adá sok, cik kek, fó ru mok foly nak. A hi ba ta lán
ott ke re sen dõ, hogy ezek az is me ret ter jesz tõ
prog ra mok sem a gyö ke ré nél ra gad ják meg a
prob lé mát. Nem at tól lesz fenn tart ha tó egy
épü let, hogy két kol lek tort big  gyesz tünk az épü -
let re, vagy a be ton ten gert zöld del fut tat juk be.
Ez egy komp lex kér dés, ami a te lek ki vá lasz tá -
sá tól, az épí tõ anyag nyers anya gá nak ki ter me lé -
sé tõl kezd ve az épü let bon tá sá ból szár ma zó
tör me lék hasz no sí tá sá ig ter jed. Böl csõ tõl böl-
csõig… Eh hez ké pest ma haj la mo sak az épí té -

si te rü let szak em be rei az épü le te ket pusz tán
az üze me lé sük idõ sza ká ban vizs gál ni, csak az
ener gia fo gyasz tá suk mi ni ma li zá lá sá ra kon cent -
rál ni, és az épí tõ anyag ok szár ma zá sát, ener gia -
igé nyét, az az a tel jes élet cik lus vizs gá la tát fi gyel -
men kí vül hagy ni. Pe dig az épí té szek fe le lõs sé -
ge je len tõs a klí ma vál to zás el le ni küz de lem ben,
te kin tet be vé ve, hogy a je len le gi épü let ál lo -
mány épí té se és üze mel te té se kö zel 50%-át
okoz za az ös  sze CO2-ki bo csá tás nak.

Mi a vé le mé nye az épü let tech ni ka (épü -
let gé pé szet) és épí té szet össz hang já ról? Mi -
nél egy sze rûbb épü let gé pé sze ti ki ala kí tás ra
van szük ség. Hi á ba épít jük ki a leg oko sabb
rend sze re ket, ha va la mi el rom lik, és az al kat -
rész csak Ja pán ból sze rez he tõ be, ahon nan
akár ter mé sze ti, akár atom ka taszt ró fa mi att
ép pen nem szál lít ha tó, ak kor a há zunk ban is
meg áll az élet? Ext rém pél dá nak tû nik, pe dig
va lós. Az utób bi idõ ben egy re több meg ren -
de lõ ke res meg úgy, hogy ko ráb bi há zá ban
már meg ta pasz tal ta a hõ szi vat  tyús, szel lõz te tõ
rend szer (és még so rol hat nánk) hát rá nya it
(rend sze res hi ba üze ne tek reg ge len te stb.);
most olyan há zat sze ret ne, amely ener gia ta -
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Mi, épü let gé pé szek min dig pa nasz ko dunk, hogy az épí té szek nem tö rõd nek ve lünk, a
mun kánk kal; nem hagy nak he lyet a gé pé szet nek, nem ké rik ki a vé le mé nyün ket, sõt,
ese ten ként szin te vá lasz tá si le he tõ sé get sem ad nak, a ter ve ik kel be kor lá toz va a mi én -
ket. Mos ta ni ri port ala nyunk, Ka zin czy Gyöngy vér ok le ve les épí tész mér nök, épü let ener -
ge ti kai szak ér tõ és fo tog rá fus a mo dern épí tész ge ne rá ció je les kép vi se lõ je ként már tu -
da to san egy épí té sze ti, gé pé sze ti, ház tech ni kai egy ség ként kép ze li el az épü le tet.
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ka ré kos, és kütyük nél kül is ha té ko nyan, em ber ba rát mó don mû kö dik. Sze líd tech no ló gi á kat ke res nek, sze ren csé re er re is nagy
igény van. Füg get le ned ni kell, és nem csak ener gia, ha nem az al kat ré szek és a na gyon spe ci á lis szer vizt igény lõ be ren de zé -
sek te kin te té ben is.  Ez per sze nem azt je len ti, hogy az ál ta lam ter ve zett há zak ban a kály hán és ke men cén kí vül sem mi nincs
— per sze akad ilyen is a meg ren de lõi igé nyek nek meg fe le lõ en. Kol lek to ros rend szer HMV elõ ál lí tá sá ra, esõ víz gyûj tõ rend szer
lo cso lás ra és WC-öb lí tés re ná lunk „kö te le zõ” ele mek. A fû tést több nyi re bio massza kazán nal vagy cse rép kály há val, víz te res
kan dal ló val biz to sít juk. Igyek szünk rá be szél ni a meg ren de lõ ket, hogy leg alább an  nyi nap ele met te le pít se nek, hogy a fen ti rend -
sze rek szi vat  tyú i nak elekt ro mos ener gia igé nyét fe dez zék, hogy tény leg ön el lá tó an tud ja nak él ni.

Ho gyan ér tel me zi a pas  szív ház fo gal mát? Nem tö rek szem pas  szív há zak ki ala kí tá sá ra, vi szont ar ra igen, hogy a le he tõ leg -
ki sebb ener gia igé nyû há za kat ter vez zem meg kör nye zet ba rát épí tõ anyag ok ból, egy sze rû épü let gé pé szet tel, a leg gaz da sá go -
sabb meg ol dá sok kal. Mint már em lí tet tem, fon tos szem pont, hogy ne csak az üze me lés ide je alatt vizs gál juk az épü let ener -
gia igé nyét, il let ve CO2-kibocsátását, ha nem a be épí tett anya gok kal, szer ke ze tek kel is kal ku lál junk. Így a ma ál ta lá no san el ter -
jedt be ton fa la za tú és PS hõ szi ge te lé sû pas  szív há zak kör nye zet ter he lé se tel jes élet cik lu su kat te kint ve meg ha lad ja a kör nye zet -
ba rát épí tõ anyag ok ból épült, ala csony ener gi á jú há zak kör nye zet ter he lé sét, a be ke rü lé si költ sé gek rõl nem is be szél ve, ami az
ener gia fo gyasz tás igen kis kü lönb sé ge mi att hos  szabb idõ alatt té rül meg, mint amen  nyi az épü let élet tar ta ma.

Át tér ve má sik, mond hat juk, szin tén pro fesszi o ná lis szin ten ûzött te vé keny sé gé re: tör vény sze rû, hogy egy épí tész épü -
le te ket fo tóz? Az egye te men az „Épí tett kép” cí mû rajz fél éven kez dõ dött a „vi szo nyunk”. A fél éves fel adat az volt, hogy egy
vá lasz tott, bel sõ te ret áb rá zo ló fo tó alap ján ma ket tet kel lett épí te ni, és azt úgy meg fo tóz ni, hogy mi nél in kább az ere de ti kép -
hez ha son lít son a vég ered mény. Gyor san túl es tem a ma kett meg épí té sén, és jö he tett az él ve zet; a fo tó zás. Mi vel az ere de ti
kép fe ke te-fe hér volt, így nem volt kér dés, hogy ma ket tet is ff-ben fo tó zom. Na gyon él vez tem a fel ada tot. Az óta szin te ugyan -
an  nyi idõt szen te lek a fo to grá fi á nak, mint az épí té szet nek. 

Nem hi szem, hogy tör vény sze rû, hogy egy épí tész épü le te ket fo tóz. De mi vel az épí té szet ál lan dó an je len van a fe jem -
ben, min dig ter ve zek va la mit, így fo lya ma to san vizs gá lom a kör nye ze tem, meg fi gye lem, hogy má sok ho gyan ol dot ták meg
a prob lé má kat, vagy ho gyan szúr ták el. Elõ ké pe ket, ins pi rá ci ó kat gyûj tök. Mi vel ál lan dó an fi gye lem az épü le te ket, te hát fo -
tó zom is õket. Ha ép pen van nak. Mi vel ren ge teg idõt töl tök a ter mé szet ben, így szá mos ter mé szet fo tóm is ké szül.
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